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Thời gian thực hiện: 1 tiết
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:
	-Nhận biết được bất phương trình và hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn.
- Biểu diễn được miền nghiệm của bất phương trình và hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn trên mặt phẳng toạ độ.


2. Năng lực
- Xác định được miền nghiệm của bất phương trình bậc nhất hai ẩn và hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn. (GQVĐ, TD, GT)
- Vận dụng được kiến thức về bất phương trình, hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn vào giải quyết bài toán thực tiễn (ví dụ: bài toán tìm cực trị của biểu thức F = ax + by trên một miền đa giác,...)..(MHH, GQVĐ, CC)
3. Phẩm chất: 
Bồi dưỡng khả năng tưởng tượng, hứng thú học tập, ý thức làm việc nhóm, ý thức tìm tòi, khám phá và sáng tạo cho HS khi học bất phương trình và hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn và ứng dụng.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 
1. Giáo viên: 
· Máy chiếu (TV); SGK, giáo án. 
· Các phụ lục:
+ Phụ lục 1: Ảnh chụp sơ đồ tư duy của học sinh
+ Phiếu học tập số 1: 10 phiếu ;
+ Phiếu học tập số 2: 20 phiếu 
2. Học sinh: 
- Bút, thước thẳng, bút chì, …  
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
1. Hoạt động 1: Khởi động (3 phút)
a) Mục tiêu: 
Giúp HS củng cố lại kiến thức chương II thông qua các câu hỏi trắc nghiệm nhanh trong slide 1.
Câu 1. Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. x + y > 3                                           B.                      
C.                         D. .
Câu 2. Cho bất phương trình 2x + y > 3. Khẳng định nào sau đây là đúng?
A. Bất phương trình đã cho có nghiệm duy nhất.
B. Bất phương trình đã cho vô nghiệm.
C. Bất phương trình đã cho có vô số nghiệm.
D. Bất phương trình đã cho có tập nghiệm .
Câu 3. Miền nghiệm của bất phương trình:  là nửa mặt phẳng chứa điểm:
A.  	B.  	C.  	D.  
Câu 4. Hệ bất phương trình nào sau đây là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A.                                       B. 
C.                                     D. 


Câu 5. Miền không bị gạch chéo (kể cả đường thẳng và ) là miền nghiệm của hệ bất phương trình nào?       
[image: ]
A. .				B. .
C. .				D. .

b) Tổ chức thực hiện:
- Giáo viên yêu cầu học sinh (cá nhân) cùng suy nghĩ trả lời các câu hỏi trắc nghiệm.
- HS chú ý lắng nghe, suy nghĩ câu trả lời.
- GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét, bổ sung.
- GV nhận xét, đánh giá.
- Đáp án trắc nghiệm:
	1
	2
	3
	4
	5

	A
	C
	C
	A
	B


2. Hoạt động 2. Hệ thống các kiến thức đã học trong chương II (8 phút)
a)Mục tiêu: HS nhắc lại và tổng hợp các kiến thức đã học theo một sơ đồ.
b) Tổ chức thực hiện.
-GV yêu cầu các nhóm (4 học sinh) thống nhất lại nội dung đã chuẩn bị ở nhà để chuẩn bị trình bày, HS chiếu phụ lục 1 sơ đồ mình đã chuẩn bị.
-GV mời đại diện từng nhóm lên trình bày về sơ đồ  của nhóm mình.
- HS các nhóm khác lắng nghe, theo dõi và nhận xét.
- GV nhận xét và đánh giá. (Dự kiến sơ đồ có thể như sau)

[image: ]
3. Hoạt động 3: Luyện tập biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình bậc nhất hai ẩn, hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn (15 phút)
a) Mục tiêu: HS củng cố lại kiến thức thông qua một số bài tập.
b) Tổ chức thực hiện
· GV yêu cầu HS (cặp đôi) vận dụng các kiến thức đã học vào làm bài tập trong phiếu học tập số 1.
· HS thực hiện yêu cầu và trình bày vào phiếu.
· GV chiếu một bài tập của một số nhóm học sinh lên màn hình để học sinh trong nhóm khác nhận xét.
· GV nhận xét và kết luận.

4. Hoạt động 4: Vận dụng (15 phút)
     -GV chia lớp thành các nhóm gồm 4 HS, yêu cầu các nhóm thực hiện thực hiện nhiệm vụ trong Phiếu học tập số 2.
· HS các nhóm thảo luận để thực hiện yêu cầu.
· GV chỉ định nhóm trình bày, HS  cử đại diện báo cáo.
· GV đánh giá, nhận xét.
5. Hoạt động 5: Hướng dẫn về nhà (2 phút)
- GV cho HS bài tập về nhà:
Bài 1. Một gia đình cần ít nhất 900 đơn vị protein và 400 đơn vị lipit trong thức ăn mỗi ngày. Mỗi kg thịt bò chứa 800 đơn vị protein và 200 đơn vị lipit. Mỗi kg thịt lợn chứa 600 đơn vị protein và 400 đơn vị lipit. Biết rằng gia đình này chỉ mua tối đa 1,6 kg thịt bò và 1,1 kg thịt lợn; giá tiền 1 kg thịt bò là 45 nghìn đồng, 1kg thịt lợn là 35 nghìn đồng. Hỏi gia đình đó phải mua bao nhiêu kg thịt mỗi loại để số tiền bỏ ra là ít nhất. 


























PHỤ LỤC  


PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1
Họ và tên các thành viên:………………………………………………….
Bài tập 1. Biểu diễn miền nghiệm của BPT:



                                                 
Bài tập 2. Biểu diễn miền nghiệm của  hệ BPT:


                         
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………

LỜI GIẢI 
Bài 1: 
a) 3x - y > 3;
Vẽ đường thẳng d: 3x – y = 3. Đường thẳng d đi qua hai điểm (0; – 3) và (1; 0). 
Lấy điểm O (0; 0). Ta có: 3. 0 – 0 = 0 < 3 
Vậy miền nghiệm của bất phương trình 3x - y > 3 là nửa mặt phẳng không bị gạch không chứa điểm O (0; 0) không kể đường thẳng d.
[image: ]
b) x + 2y ≤ -4;
Vẽ đường thẳng d: x + 2y = −4. Đường thẳng d đi qua hai điểm (0; -2) và (-4; 0).
Lấy điểm O (0; 0). Ta có 0 + 2. 0 = 0 ≤ −4 (vô lí).
Vậy miền nghiệm của bất phương trình x + 2y ≤ −4 là nửa mặt phẳng không bị gạch không chứa điểm O (0; 0) (miền nghiệm lấy cả đường thẳng d).
[image: ]
Bài 2. a) 
· Trong cùng mặt phẳng tọa độ Oxy, vẽ đường thẳng: 
d1: 2x − 3y = 6; 
d2: 2x + y = 2.
· Gạch đi các phần không thuộc miền nghiệm của mỗi bất phương trình. Miền nghiệm của hệ bất phương trình là phần không bị gạch (chứa điểm O (0; 0), không kể các đường thẳng tương ứng) do tọa độ điểm O (0; 0) thỏa mãn các bất phương trình trong hệ.
[image: ]
b) 
· Trong cùng mặt phẳng tọa độ Oxy, vẽ đường thẳng:
d1: x − 2y = 5; 
d2: x + y = 2; 
d3: x = 0; 
d4: y = 3
· Gạch đi các phần không thuộc miền nghiệm của mỗi bất phương trình. Miền nghiệm của hệ bất phương trình là miền tứ giác ABCD kể cả biên.
[image: ]









PHIẾU HỌC TẬP SỐ 2
Họ và tên các thành viên…………………. …………………………………………..

Bài tập: Một chuỗi nhà hàng ăn nhanh bán đồ ăn từ 10h00 sáng đến 22h00 mỗi ngày. Nhân viên phục vụ của nhà hàng làm việc theo hai ca, mỗi ca 8 tiếng, ca I từ 10h00 đến 18h00 và ca II từ 14h00 đến 22h00. Tiền lương của nhân viên được tính theo giờ (bảng bên).
	Khoảng thời gian làm việc
	Tiền lương/giờ

	10h00 - 18h00
	20 000 đồng

	14h00- 22h00
	22 000 đồng


Để mỗi nhà hàng hoạt động được thì cần tối thiểu 6 nhân viên trong khoảng 10h00 - 18h00, tối thiểu 24 nhân viên trong thời gian cao điểm 14h00 - 18h00 và không quá 20 nhân viên trong khoảng 18h00 - 22h00. Do lượng khách trong khoảng 14h00 - 22h00 thường đông hơn nên nhà hàng cần số nhân viên ca II ít nhất phải gấp đôi số nhân viên ca I. Em hãy giúp chủ chuỗi nhà hàng chỉ ra cách huy động số lượng nhân viên cho mỗi ca sao cho chi phí tiền lương mỗi ngày là ít nhất.
Bài làm
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

LỜI GIẢI bài tập trong phiếu học tập số 2.


Gọi số  lần lượt là số  nhân viên ca I và ca II   với 
Theo đề bài ta có hệ bất phương trình: 



Tổng chi phí tiền lương là: (nghìn đồng).


Bài toán đưa về: Tìm  là nghiệm của hệ bất phương trình 

sao cho biểu thức đạt giá trị nhỏ nhất.
Xác định miền nghiệm của hệ bất phương trình: 
[image: https://o.rada.vn/data/image/2022/06/24/Bai-5-lop-10-2.png]



Miền nghiệm của bất phương trình là miền tứ giác  với 

Biểu thức  đạt giá trị nhỏ nhất tại một trong các đỉnh của tứ giác ABCD.
Ta có:

(nghìn đồng);

(nghìn đồng);

( nghìn đồng);

( nghìn đồng);
Vậy để tiền lương mỗi ngày ít nhất thì ca I có 8 nhân viên, ca II có 16 nhân viên.


oleObject2.bin

image3.png




image4.png
‘ang tong quit: Biéu didn mién nghiém cia b3t phuang vinh
acrbyscacsby>e axt by cten mat phing 109 0.
axrbyzconsby<c

wong d6a, b ce Ravsb © Ve duomg thing dax+ by =<

Hhéng dng thei bdng 0,xvd y
lcicinss.

© Ly dbém M o) ¢ v xét i biduthic
oxrby-c

Cap 56 x o) 1 mo nghiém Divam _|odudueng

b bt phuong tinh bic nhit I 1
hoidnacs byschhiao + bsc 'NGamatphing NG matphing kheng
ding. chda dém sy 1 ehia diém s )
miénnghiem 15 mién nghiém

BAT PHU'ONG TRINH BAC NHAT
HAIAN

HE BAT PHUONG TRINH BAC NHAT
HAILAN

Biéu dién mién nghigm cla h bt phuong trinh

ohsthal S i it phdng 09
=3 LGRTRG HE gém hai hay nhiéu bit phuong

inh bc st ha .

© Trén cing mé mit phing toa 60, xac
Ginh mién nghibm cia m bit phuang trnh
bic ohit hai én trong hé v gach b mién

—

© Mién con i khong b1 gach b mién
nghiém i hé b3t phuong tinh 03 ch.

C3p 56 (s o) 14 nghiém i e
Kbl a yo) Géng thél 13 nghitm
ca tt c céc bit phuong tinh
wong he do.





image5.wmf
)  33

axy

->


oleObject3.bin

image6.wmf

oleObject4.bin

image7.wmf
)  24

bxy

+£-


oleObject5.bin

image8.wmf
236

)  

22

xy

a

xy

-<

ì

í

+<

î


oleObject6.bin

image9.wmf
25

2

)  

0

3

xy

xy

b

x

y

-£

ì

ï

+³

ï

í

³

ï

ï

£

î


oleObject7.bin

image10.png
NN
. % N




image11.png
/

///////'




image12.png
N

-

\\\




image13.png




image14.wmf
,

xy


oleObject8.bin

image15.wmf
*

,.

xy

Î

¥


oleObject9.bin

image16.wmf
(

)

6

24

20

2

x

xy

xyx

yx

³

ì

ï

+³

ï

í

+-£

ï

ï

³

î


oleObject10.bin

image17.wmf
2022

Txy

=+


oleObject11.bin

image18.wmf
,

xy


oleObject12.bin

image19.wmf
6

24

20

2

x

xy

y

yx

³

ì

ï

+³

ï

í

£

ï

ï

³

î


oleObject13.bin

image20.wmf
2022

Txy

=+


oleObject14.bin

image21.png




image22.wmf
ABCD


oleObject15.bin

image23.wmf
(

)

6;20,

A


oleObject16.bin

image24.wmf
(

)

(

)

(

)

10;20,8;16,6;18.

BCD


oleObject17.bin

image25.wmf
2022

Txy

=+


oleObject18.bin

image26.wmf
(

)

6;20560

T

=


oleObject19.bin

image27.wmf
(

)

10;20640

T

=


oleObject20.bin

image28.wmf
(

)

8;16512

T

=


oleObject21.bin

image29.wmf
(

)

6;18516

T

=


oleObject22.bin

image1.wmf
1

d


oleObject1.bin

image2.wmf
2

d


